

“特色教育看阜宁”系列报道之四

阜宁县东沟中学

# 构建“秉杰精神”文化 促进学校办学品质提升

基于历史的传承和教育发展趋势,面对日新月异的新时代,如何落实“立德树人”的根本任务,转变育人方式,培养学生核心素养,促进学生全面发展,推动教育教学质量的稳步提升,东沟中学进行了“秉杰精神”文化引领下的学校特色建设,紧扣时代脉搏,不断丰富文化内涵,持续深入推进特色文化建设,实现了学校育人方式的变革和办学品质的提升。

## 初心不改 奠定“秉杰精神”核心目标

在70多年的办学历史中,东沟中学曾有一个高中毕业班七人考取清华大学”和“从放牛娃到高中数学教师”的潘秉杰的传奇式故事。他从普通工人成长为教学精英。《人民日报》曾经以长篇通讯《从放牛娃到高中数学教师》介绍了他的事迹。



先贤潘秉杰先生塑像



学校党总支书记余中飞开设示范课

基于多年办学的文化积淀,东沟中学办学历史上大批先贤特别是潘秉杰先生的艰苦创业、百折不挠、拼搏争先的精神,正是现代“东中人”不可或缺的精神宝藏。于是,学校将特色发展目标定位于“秉杰精神”文化,秉承传统,追求超越,实现学生、教师、学校同步提升发展。

为确保学校“秉杰文化”特色建设取得实效,学校在梳理传统、立足现实的基础上,围绕“秉杰”二字,精心提炼其深刻的内涵,着力构建学校特有的教育哲学,用以指导“秉杰精神”文化特色建设和学校的各项工作。同时,学校坚持理念先导,将“秉杰精神”有机融入学校办学理念、办学目标和“三风”建设。

## 健全制度 构建“秉杰精神”管理体系

“秉杰”管理的核心是精细化,通过完善校长负责制,细化目标职责和岗位责任制,实行制度规范化、工作项目化、管理走动化、沟通信息化的“四化”模式。强化责任落实,实现管理从粗放转向集约,切实提升执行力和执行效果,以达成“二为”理念、“四同”目标。

学校管理团队弘扬“追求卓越”的“秉杰精神”,身先率人、律己服人、和谐聚人。全体教职工以“秉杰”精神为价值导向,牢记教育初心使命。在“双减”背景下,落实“八项规定”和师德师风管



学校党总支副书记、校长张达连开设示范课

理举措。扎实有效的师德建设和教师研训机制为学校造就了一支高素质的师资队伍,为学校长远发展奠定了坚实的基础。

学校致力于优化完善课程结构体系,开发开设多样化选修课程,满足学生个性发展需要;致力于转变教与学的方式,以构建课堂模式为重点,以建立学习小组为抓手,以示范过关为主线,着力提高课程教学质量。针对学生实际,按照课标要求,体现地方特色。实现学生学科素养、自主能力、探究品质的良性发展。学校高度关注课堂中教师的教学行为和学生的学习方式的转变,全面推行“四步八阶”课堂模式。在模式的框架下,定期开展示范课、入格课、过关课,通过充分实践和相关课题研究,全面提升课堂效能。

## 成果斐然 “秉杰精神”特色建设硕果累累

近年来,学校致力于“秉杰精神”文化特色建设,为学校发展注入取之不尽、用之不竭的精神力量,经过长期的熏陶,“秉杰精神”在学校发展过程中不断内化,促进师生员工形成了行动自觉。办学绩效日益彰显,学校声誉不断攀升。

“秉杰精神”文化特色建设,推动了学校“三风”水平的全面提升。目前,学校拥有市级骨干教师28人,县级骨干教师62人。近五年来,有一大批教师

被评为市县学科带头人、教学能手、教坛新秀、优秀教育工作者、优秀党员、杏坛优秀园丁、优秀班主任等荣誉称号。多名教师在市县教学基本功大赛和优质课竞赛中获奖。

在“秉杰精神”文化特色建设的推动下,全体师生员工凝心聚力、实干苦干、奋力拼搏,全校上下形成了发展合力,推动了教学质量快速提升。近三年来,学业水平测试一次合格率均在98%以上。每年都有一批优秀考生被全国一流名校录取。近五年,学校学生在省、市举办的科技、文化、艺体等竞赛活动中连连获奖,学生社团荣获多项表彰和荣誉称号。

近年来,学校陆续创建了“江苏省智慧校园”“江苏省艺术审美教育课程基地”“全国青少年校园足球特色学校”“江苏省健康促进金牌学校”。学校先后获得“全国科研优质课实验基地”“全国青少年学生法治知识网络大赛组织奖”“江苏省德育先进学校”“江苏省科学教育特色校”“江苏省绿色学校”“江苏省平安校园”“江苏省工人先锋号”“江苏省青少年科技教育先进学校”等殊荣。



学校运动队在县运动会上蝉联团体第一名

东沟中学坚持自己的办学特色,赓续传统,守正创新,紧紧扣住“秉杰精神”文化这个根,立足教育教学这个魂,以“厚德”为先导,以“毓秀”为目标,以“树人”为根本,将学校发展与办学特色完美融合,走出了自己的特色发展之路,努力将学校建设成高品质有特色的苏北农村示范高中。

作者:阜宁县东沟中学 王长球

# 招募2024年度“垃圾分类体验日”志愿者倡议书

为帮助广大市民进一步了解垃圾分类工作质效,倡导垃圾分类新时尚,拟于2024年10月26日13:40—18:00在全市开展“盐城市2024年度‘垃圾分类体验日’主题活动”,邀请市民群众、社会公益人士、青少年学生、环保爱好者等志愿者共计150人,观摩垃圾分类实践场地。

## 一、报名时间:

倡议书发布之日起开始报名,截止时间为2024年10月22日。

## 二、活动线路:

1.A线路(市区垃圾分类实践场馆参观)

盐城市区集合——开发区宝龙世家小区——盐南高新区垃圾分类主题公园——城西环卫服务

中心——亭湖区生活垃圾分拣中心——盐城静脉产业园——返回盐城市区集合点。

2.B线路(东台市垃圾分类实践场馆参观)

盐城市区集合——东台主题科普公园——东台红兰名苑小区——东台大件拆解中心——返回盐城市区集合点。

3.C线路(大丰区垃圾分类实践场馆参观)

盐城市区集合——大丰垃圾分类宣教馆——大丰益民小区——大丰荷兰花海——大丰区餐厨垃圾处理中心——返回盐城市区集合点。

## 三、注意事项:

1.本主题活动在江苏双创公益

事业服务中心提供志愿服务与社会实践工作平台进行报名。

2.未满18周岁的学生志愿者报名参加活动的,必须有监护人陪同。

3.本活动设有市区、东台、大丰3条参观路线,报名时可自由选择其中一条,所报路线名额满时可与活动承办方工作人员协商调剂其他路线。

4.报名本活动的志愿者须集体全程乘坐主办方提供的大巴车参与活动。

5.报名本活动的志愿者须于2024年10月26日13:30前至盐城市城市管理管理局(亭湖区毓龙东路31号)院内集中签到,由主办方按照报名时确定的参观线路统一乘车。

6.活动当天集中签到时统一发放志愿者服装,参观人员统一着装参加活动;活动过程中,志愿者要遵守规定、服从引导。

7.患有严重疾病人员不能参加本次活动,参加本次活动人员突发身体不适或遇其他紧急突发情况时,要提前向工作人员报告,以便及时处置。

报名地点:江苏双创公益事业服务中心(人民南路5号盐城国际创投中心南一楼大厅)

报名联系人:张老师 13851053622 钱老师 19532955997

盐城市生活垃圾分类管理中心

江苏双创公益事业服务中心

2024年10月16日